

書面質詢

高岸聲議員

關於內地高校保送政策更好對接澳門產業發展需求的書面質詢

內地高校招收澳門保送生政策實施多年以來成效顯著，當前已成為澳門學生升讀內地優秀高校的主要途徑，充分體現國家對澳門人才培養的堅實支持。內地高校保送政策持續優化，澳門保送生錄取人數從2004年的107名，並在2017年大幅增加保送名額的政策下，持續增長至2025年保送錄取人數達1,301名，而2026年的保送名額更增至1,432名創歷史新高，參與招生的內地優秀高校增至125所，涵蓋了國家大多數的“雙一流”高校。內地高校招收澳門保送生政策為澳門學生提供優質教育機會和廣闊發展平台，培養了大批具有愛國愛澳情懷兼備專業素質的青年人才，為推動澳門長遠發展奠定重要基礎。

隨着內地高校保送生規模在“量”方面得到顯著提升，社會各界更關注青年人才培養在“質”方面的優化，期望教育成果更精準對接澳門產業發展所需。特區政府當前全力推進“1+4”經濟適度多元發展策略，保送生在專業選擇上的學科覆蓋廣泛，但是其選科與澳門“1+4”產業及四大工程項目的學科選讀比例仍有提升空間。同時，部分澳門學生赴內地升學後，面臨教學模式、學習節奏和考核模式等轉變存在適應性挑戰。此外，當內地高校的學生學有所成後，自身專業技能與本澳重點產業需求的對接機制需要進一步加強，才能更好實現人才效用最大化。

特區政府雖然持續開展多項助力青年成長成才工作，2025年首次將學生意涯規劃藍圖延伸至小學六年級，在支持青年就業方面建立實習及就業資訊平台，然而在系統構建“前瞻生涯規劃”、“在學適應助力”和“就業發展銜接”的全鏈條支持體系有待深化，確保現行內地保送生政策不僅能成就青年的學業和就業，更能切實服務於澳門經濟適度多元發展以及融入和服務國家發展大局的核心目標。

為此，本人提出以下質詢：

一、為配合“1+4”經濟適度多元發展和四個重大工程項目建設的人才需求，請問特區政府將如何系統推進學生的生涯規劃輔導工作，並通過優化內地高校保送生的升學選科輔導服務，促進人才培養工作與澳門產業發展的精準銜接？

二、在加強赴內地高校升學的澳門學生支援方面，特區政府會否聯同學生青年社團、內地高校及相關部門，為在內地就讀的澳門學生的學習銜接和生活適應方面，建立常態化支援機制，以提升澳門學生在內地高校的適應能力和學習成效？

三、為促進在內地高校畢業的澳門青年回流工作時能有效對接澳門社會發展所需，特區政府會怎樣優化實習和就業對接機制，例如透過設立專項實習計劃、聯合培養項目和預先招聘制度，讓青年人的學習成果及專業技能緊扣澳門社會發展所需，從而提高內地高校保送政策促進澳門社會發展的成效？